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李亚威，13年的彝族文化情结(图)
文/图 羊城晚报记者 金璐 宋毅

	


	

	李亚威


最美爱心 艺术大使
　　从44岁到57岁，民进深圳市委委员、国家一级编剧、著名导演李亚威将她绝大部分的时间和精力，放在了云南楚雄，成了彝族同胞人尽皆知的“阿俵妹”。一个异乡人，坚持用文字和镜头参与“抢救、挖掘、保护、弘扬”濒临消失的彝族文化，这让很多楚雄人开始思考……
　　13年时间，李亚威的足迹遍布彝州的山山水水，她去过的地方甚至多于很多本地人。20多部反映云南少数民族历史风情、人文风貌和时代风尚的优秀电影、电视、纪录片和文学作品，不但获得了众多国际和国家级奖项，也让彝族文化走出大山。
　　李亚威用满腔热血守护着彝族文化，楚雄人也用爱心延续了李亚威的生命。也是因着李亚威，一座跨越山海的爱心之桥，在深圳和楚雄之间搭建了起来。
　　7月15日至18日，羊城晚报记者走进楚雄，近距离了解了那些打动了李亚威的人、事和民俗风情。
因为热爱，不计钱粮记录彝族风情。

李亚威和楚雄结缘，源于2000年5月，当时她受深圳市委宣传部的派遣，到楚雄彝族自治州创作招商银行挂职干部臧金贵先进事迹的剧本。因为是一个特别怕让别人失望的人，因此李亚威当时日夜采访，极为用心。
　　她的努力让楚雄州政协副主席李怡看在了眼里，李怡问她是不是特别喜欢彝族文化，出于礼貌，李亚威很客气地说了声“喜欢”。于是李怡便热情邀请她来拍一个关于彝族文化的片子，用一个开放地区的导演的新锐视角来看待彝族文化。
　　因为李怡的真诚，也因为采访过程中她看到的彝家人清澈而诚挚的双眼，李亚威爽快地应承了这件事。
　　让李亚威自己都没想到的是，她迈出的这一小步，竟然是一条沥血彝族文化的荆棘长途。
　　李亚威清楚地记得，当时楚雄宣传部开出80万元的价格，要求拍一部20集的纪录片，这钱真是少得可怜，当时在深圳拍20集片子的开价最少都要250万元，就连深圳市的不少圈内好友都要李亚威“想清楚”。但是因为曾经向李怡作出过承诺，李亚威毫不犹豫地将活儿接了下来。
　　就在2000年，李亚威带领着她的摄制组走遍了彝州9县1市50多个乡镇，走进了彝、苗、傣、白、哈尼、傈僳等25个少数民族的140多个村寨，行程两万多公里，拍出了令人震撼的41集大型风情丛片《火之舞告诉你一个楚雄》。80万元经费拍20集的片子已然缺口巨大，拍到41集更是难以想象，可当时的李亚威已经完全被楚雄的民族文化深深震撼，总觉得好多东西如果不记录下来，也许很快就要消失，于是又从深圳拉来30万元赞助，还将自己的8万元存款搭了进去，总算渡过难关。
　　拍完《火之舞》，李亚威已经弹尽粮绝，存折里只剩下了10元钱。
　　但对于李亚威来讲，最难过的不是没钱，而是非议。据李亚威介绍，在她去楚雄拍片之前，刚好有个深圳人骗走了楚雄30万元，她正好赶在了那个风头之上。当时楚雄州政府开会，大家一听又是一个深圳人来给他们拍片，立即大喊“赶出去”。迎难而上，也并没有全落好，片子拍完后，又有人造谣，说她拿了楚雄300万元回到了深圳，一时满城风雨。好在楚雄的领导太了解李亚威，在各种场合为李亚威辟谣，才让大家真正了解李亚威其人。
　　传承文化，她让玛咕舞者弥留不忘。

走遍了楚雄山山水水的李亚威，如今是许多村里老人最惦记的人。
牟定县凤屯镇腊湾村，这里，是李亚威完成其第五部代表作纪录片《腊湾舞者》的地方，7月17日的早上，羊城晚报记者历经数小时颠簸才来到这个彝族部落。
楚雄电视台总编室主任纳晓龄跟随李亚威拍摄很多年，他还记得大家第一次到腊湾村的情景。当时村领导准备了好酒好菜招待大家，都准备开饭了，发现李亚威不见了，四处寻找才发现她坐在村里一位老人家的炕头上，吃着浮着黑渣的饭菜和两位老人聊得正欢。
聊天的过程中，李亚威发现，腊湾村流行着一种非常古老而又优雅的“老人舞”，即“玛咕舞”，逢年过节按照规矩一定要跳完“老人舞”才能跳“青年舞”，可是随着时光流逝，会跳“老人舞”的人越来越少，眼看着一个传统又要凋零，李亚威决定将之用影片记录下来。于是，一个以上世纪90年代末两村之间一块土地纠纷为线索，讲述一个由于传统“玛咕舞”的存在而消除几世仇的文明故事《腊湾舞者》诞生了。
因为采访时李亚威并不在腊湾村，腊湾村委会总支书记、主任李国森对李亚威感念尤甚，他通过羊城晚报记者对人在深圳的李亚威隔空喊话：“李导，你来到腊湾至今13年了，你为宣传传统民族文化付出了许多，希望你多来走走，许多老人都很挂念你。”
李国森告诉羊城晚报记者，玛咕舞的传承人叫起万福，这位老人记得许多舞步，是《腊湾舞者》的主要演员。之前，李亚威每次拍完起万福的新舞步，都会很默契地给老人送上一瓶酒，时常还给老人送钱送物，俩人结下了深厚的感情。
“去年老人去世的时候，迟迟不肯闭眼，弥留之际一直念叨着李导，家人问为什么一定要见李导，老人说：‘我突然想起来还有一个舞步没告诉李导呢！’家人哄骗老人说：‘你安心去吧，李导已经来拍过了。’老人这才安心地闭上了眼睛。”李国森说。
在羊城晚报记者的采访中，向李亚威隔空喊话的不止李国森一人，在一段宣传片中，楚雄州大姚县彝山深处一个叫暑立里的小村庄的老村长，便穿着李亚威送的篮球服问：“李亚威，你还记得我吗？我的衣服都是你给的，你说我是球队队长，没有球衣是不行的。”
　　在楚雄采访中的一次座谈会上，暑立里村委会主任鲁伟聪讲起了李亚威和暑立里的渊源。
　　暑立里是个大山深处贫穷的村庄，因为穷，男人娶不起媳妇，被人叫做“光棍村”。后来，村主任张云成出差后把篮球引进了村中，每天收工后大家就一起打篮球，竟然打到了全国农运会拿了三等奖。暑立里人对篮球的热爱不一般，曾有一个晚上篮球掉到了山下，全村人举着火把找了一个晚上，外村的媳妇嫁进来，先打一场篮球，如果打赢了，媳妇就可以当家。这个故事吸引了李亚威，于是她用10年时间记录了发生在暑立里的真人真事，并将之拍成了纪录片《中国有个暑立里》。
　　鲁伟聪感慨地说，2000年，暑立里路况很差，“晴通雨不通”，还有高原反应，可以说李亚威每次都是冒着生命危险进村拍摄。
　　传播文明，自比火柴点燃星星之火
最让楚雄人感动的是，李亚威不仅记录了那些濒临消失的文化，更是每走到一个地方，便将外面的社会文明也带进这个地方。
在腊湾村，已经建起了漂亮的玛咕舞文化传习所，玛咕舞更是在李亚威的倡导下，成了中小学生的课间操。李国森说，“以前大家什么也不懂，跳舞就是为了高兴，后来有了电视、电影，大家也就慢慢不跳了”。李亚威来了以后，大家才知道原来自己常常跳的舞也是有文化价值的，于是将之重拾起来，现在腊湾及周边村落的老老少少都会跳玛咕舞。
在暑立里拍片时，李亚威发现这个贫困村落三面环山，只有一条小道与外界相通，泥石流灾害多发，经常出车祸，而且吃水贵如油，村民得从几十里外取水挑回村。在实地考察后，李亚威专门给州里打报告，争取财政拨款20万元将水引上了山寨，接着又为村里争取经费，解决了修路难题。
2006年5月，李亚威在武定县老木坝村拍电影《油菜花开》，发现有个年轻人四处寻找一本关于种植的书，于是她决定为村里建一座文化站。如今，这座文化站已经成为全国的一道风景。如今，李亚威常常将深圳设计展之类的带有创意的展板打包发往文化站，希望能启迪当地孩子创意的火花。
2012年1月，李亚威带着电影《荞麦花开》摄制组，来到武定县白路乡选景，她发现这座村寨风景优美，但卫生状况极差，于是便和深圳爱心企业家联手出资，以“首届乡村环境卫生评比大赛”为平台，推动“美丽乡村”建设。当500元至6000元不等的奖励方案一公布，村民男女老少齐参与，从河流清淤、森林除污、村寨保洁到个人卫生，短短半年，全村环境大变样。
李亚威说，她并不伟大，她只是根据自己的能力，能帮多少帮多少。她只希望自己起到一根火柴的作用，先点燃星星之火，再让大家共同壮大火势。李亚威说，她做的事情都是顺手而已，比如自己先出资建文化站，就可以更好地号召大家捐书捐物。自己先发起卫生评比大赛，慢慢地就会让环保的意识进入每个村民心中。
迎战病魔，楚雄人民含泪为她祈福
一直超负荷运转的李亚威，终于有一天扛不住了。2007年5月，李亚威在拍摄现场突然昏倒，经确诊为宫颈癌，需立即手术。作为政府特殊津贴获得者，李亚威本可以选择全国任何一家大医院做手术，可是凭着她对楚雄的爱，凭着楚雄人对她的爱，她毅然决定在楚雄州医院完成手术。她说：“楚雄人民热爱我，即使术中出现不测，我也愿将生命归属在这片土地上。”
李亚威对楚雄的爱获得了回报。楚雄州政府对于李亚威的病非常重视，成立专家组，为其制定精密的治疗方案。由于李亚威在住院期间也不闲着，楚雄州医院还为李亚威开辟了探望室和工作室，供李亚威工作。
据李亚威的主治医师回忆，李亚威手术当天从早上9点钟进去，下午5点才出来。手术期间，医院走廊站满了李亚威认识和不认识的城乡干部群众，人们含泪为她祈福，轮流看护她。老木坝村的老村长张耀昌得知消息，带着两只壮鸡和村民们凑得的760元钱，赶了几天路，辗转到州医院来看望她。
如今，李亚威早已恢复了健康，而李亚威的心态也起了微妙的变化。李亚威说，生病之前在楚雄拍片，很大程度上是因为自己给了李怡、给了楚雄一个承诺，自己当时也没想那么多，可是也没想到这片土地上值得记录的东西那么多，怎么拍都拍不完。生病时，李亚威也问自己，如果生命就这么完结了，还有什么遗憾，答案是还有许多楚雄的民俗风情没有记录下来。“后来活过来了，那就啥也不说了，就干吧，省得给自己再留下遗憾！”李亚威说。
　　“一个人除了死亡以外，其它都不宜迟。留下的艺术作品不会消失，是垃圾还是精品，是作品还是赝品，这很重要。因此，只要是艺术，我都会认真对待。”
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为傈僳族“女儿”出专辑

文/图 羊城晚报记者 金璐 宋毅

　　13年扎根云南楚雄的深圳女导演李亚威，尽心尽力守护彝族文化，给人留下最深印象的，不止是李亚威的勤恳敬业与爱心。

　　楚雄电视台总编室主任纳晓龄给李亚威当了好多次助手，李亚威对艺术的执著让他很难忘。他回忆，有一次大家去拍一个舞蹈，他和摄影师们觉得很简单，站在跳舞者队伍中横移一下镜头就行了。但是李亚威不同意，非要用一个多小时架轨道，摄影师们不乐意了，双方发生激烈争执。最后还是摄影师们妥协了，当然，片子拍出来后，大家终于理解了李亚威的坚持，因为效果炫美无比。楚雄州政协副主席李怡说：“我们很多人都被李亚威骂过，但却觉得很痛快。因为她是无私无畏的。”

　　13年扎根楚雄，李亚威受了不少苦。拍《火之舞》时，两年时间摄制组的越野车跑坏了3台，李亚威的登山鞋都被踩烂，双脚磨得皮破血流。楚雄究竟有什么魅力，能让李亚威如此着迷？李亚威说，其实刚开始是受李怡之邀，当成是一个必须实现的承诺，但没想到彝族文化那么博大精深，怎么拍也拍不完。

　　这些年，也有不少好剧本找到她，资金、演员都到位了，可一想到楚雄，她就迟迟下不了决心。李亚威说，不知道有多少次，都是哭着推掉剧本赶往楚雄。

　　2007年，李亚威确诊患有宫颈癌。在手术期间，李亚威一直在想，如果在手术台上醒不过来，这辈子还有什么遗憾？答案是还有许多彝族的好东西没有拍下来。手术成功后，李亚威决定一头扎在楚雄。

　　玛嘉加朵，是李亚威“收养”的傈僳族女儿。在玛嘉加朵16岁时，李亚威发现了她，这个出生在大山深处、家境贫困的女孩，嗓音纯正、干净。李亚威将她带到深圳，为她专门组成了一个音乐创作团队。经过几年的打磨，李亚威作为出品人、音乐总监，投入近百万元资金，为玛嘉加朵制作了个人原唱专辑《山间回声——玛嘉加朵》。专辑中，除了两首歌是汉语演唱外，其它歌曲均以彝语、傈僳语演唱。

　　培养玛嘉加朵，李亚威的心思很简单：把孩子培养起来，便可以把云南楚雄独特的好听的民族音乐和曲调带到国内外，她是这个民族音乐的传承人。

　　李亚威说，自己是一个特别怕让别人失望的人，母亲从小就教育她说，一个人活着最大的价值就是对别人有用，什么用都没有活着就没有什么意义。

深圳市委宣传部一位领导告诉记者，不论是拍广告片、企业宣传片还是电视剧，李亚威在深圳工作都可以获得丰厚的回报。但是，一个艺术家的文化自觉，使她毅然选择走进彝族大山，为弘扬民族文化艺术，倾注了所有的心血。
2013年7月26日  深圳商报
李亚威和“楚雄女儿”玛嘉加朵
记者：何文琦

玛嘉加朵，一个从遥远的大山里走出来的傈僳族姑娘，身上流淌着云南楚雄妹子的灵气。因为一个偶然机遇，结识了深圳著名女导演李亚威。从此在亚威母亲般的关爱和师者般的引领下，玛嘉加朵走上了梦寐以求的歌者之旅，在深圳追寻着自己的梦想。

昨天下午，玛嘉加朵的新专辑《山间回声》在中心书城举行签售活动。一边是深圳的温暖，一边是楚雄的真情，李亚威和自己的“楚雄女儿”穿梭行走在两座城市间，一起写下温馨的故事。

缘起那一年的相遇

1992年，玛嘉加朵出生在云南楚雄偏僻的山村，她在大山的怀抱里成长，田埂间跳舞，嬉戏于大人中的唱调子，任歌声在故乡的山水间流淌。5岁前没有看到过车，眼中只有满目青翠的大山。她的嗓音清纯，在原生态唱法和民族唱法上有自己的独特魅力，然而因为生活所困，她只能通过打工来维持生活、

作为深圳市文联文艺创作室主任，李亚威自2000年开始，在两年时间里跑遍2万多公里山路，无偿为楚雄彝族自治州拍摄了41集大型人文风情片《火之舞——告诉你一个楚雄》。该片最终获得全国电视“星光奖”、中国电视新闻奖等７项大奖，也为楚雄带来了巨大的知名度，很多人通过《火之舞》了解了楚雄。

此后的12年间李亚威缘结楚雄，频频往返于深圳和楚雄两地间，相继为楚雄彝族人民拍摄了电影故事片《油菜花开》、音乐史诗《彝族大歌》等，还为当地培养了不少摄影师。

谈到与玛嘉加朵的相识缘分时，李亚威告诉记者：“2009年，我从楚雄的县委书记那里听说了有这么一个孩子需要我的帮助。刚开始时我并没有太留意，可是热心的书记连续跟我说了三次，她说，这个孩子太需要帮助了，而且自身嗓音条件那么好，没人帮助那就可惜了。我当时也正好在给电影《荞麦花开》选演员，因此就见了这个孩子一面。”

当时的玛嘉加朵在当地民族中专学了两年毕业后，回到楚雄在一家宾馆打工。李亚威回忆说，第一次见面时她才17岁，我还清晰地记得那一天她穿着一身白色的练功衣。看起来瘦瘦小小的，但很有灵气，眼睛很纯，眼神中透着渴望，而她的声音像泉水一样，没有杂质。后来又在一次武定县举办的罗婺青年歌手比赛中听到玛嘉加朵的歌声，她也获得冠军。李亚威深深被她的歌声所打动，就此收养了这个很有音乐天赋的女孩。

“她的生活很苦，在读书的时候，家里所有衣服都是她洗，把衣服背到河边，一洗就是洗一天，等衣服晒干了再背回去。不过她还是很有浪漫细胞的，会在放牛羊的时候在田埂上唱歌、跳舞，有时因此没有顾及牛羊是否吃饱了，为此没少挨打。” 李亚威笑着说。

她坦言“刚开始收养她的时候，很多人都不理解。其实我想得很简单，并不是为了需要她养我，陪我到老，只是在想她是个需要帮助的孩子。孩子的亲生父母也很能理解我。”

“从孩子身上找到母亲的感觉”

李亚威的父母一直住在云南，收养玛嘉加朵后，孩子就跟着李亚威的父母一起住在了云南，正式成为了家里的一份子。不过她一年中大部分的时间还是在深圳，和李亚威住在一起，感受着母亲的温暖与照顾。李亚威也全心尽到一个做母亲的职责，在生活上、学习上给予她无微不至的帮助。

在四年的时间里，从文化学习到声乐教育，从发型到着衣，李亚威样样手把手教。此外还更注重对她基础文化知识的培养，让她读书学习。李亚威说：孩子跟我在一起更多的时间是上课，我让她背成语词典，每天在电话里布置要背10个成语，不管多忙多晚都要坚持。还给她买了《戏剧史》以及关于电影演员表演课程等，常常带她一起去看戏剧。几年时间里，孩子的文化程度提高很快，开始啃起了很多经典名著。

没有自己亲生孩子的李亚威从玛嘉加朵的身上，也找到了母亲的感觉。就像生活中每一对平凡的母女一样。

“民歌最土也能够最现代”

李亚威毕业于沈阳音乐学院，曾在长影乐团担任小提琴手，既是导演也是音乐人。除了在生活与学习上给予母亲般的关怀，李亚威在艺术上也给予玛嘉加朵悉心的指导。先后为她量身打造了MV《火塘》与电影《荞麦花开》。

MV《火塘》是玛嘉加朵的第一个作品。在李亚威的督促指导下，经过一年多的努力，她写出了原创音乐作品《火塘·阿朵玛西》的歌词并演唱了这首歌。她在歌中写道：“听奶奶说／我们彝家人／会吃奶的时候就会喝酒／彝家人啊／会说话的时候就会唱歌／彝家人啊／会走路的时候就会跳舞／”。歌词简洁而富有意蕴，凝聚了彝族文化的特色。

此外，玛嘉加朵在演唱和表演上得到李亚威的指点，也有了长足的进步。这两年来，玛嘉加朵相继获得了云南省酒歌大赛大奖和云南省青年歌手电视大赛中楚雄州选拔赛优秀奖。李亚威还曾带着她在深圳参加了ＤＶ大赛颁奖晚会的演出，培养她的公益精神。

2010年12月，玛嘉加朵进入云南楚雄彝族自治州民族艺术剧院，这也是李亚威帮她争取来的考试机会。昨天正式发布的新专辑更是倾注了李亚威大量的心血。这张专辑由中国唱片深圳公司出版发行，前后历时几年的打磨制作，共收录14首歌。专辑中有原汁原味的古老民歌，也有加入了乐队演奏而重新配乐的民歌。李亚威感叹“孩子自己也很努力，每天背个大书包去录音棚，经常一唱就是一天。感觉前面的不好了，就重新录，有时候一首歌要录一个月。差不多每首歌都录了两遍。”在反复修改琢磨中，孩子自己也学到很多东西。

专辑中只有两首汉语歌，60％都是原创。而其中《蛮腰》与《有个村庄》两首则是玛嘉加朵自己写的，《有个村庄》描写的是她童年的乡村生活，她告诉记者：“在这首歌里自己一个人唱了三个声部，用歌声回忆乡村的宁静，那种美丽的宁静，和城市里真的很不一样。”

值得一提的是，《蛮腰》则是李亚威与黎中信老师为玛嘉加朵量身打造的彝族歌剧，叙事性强。李亚威坦言：我想让大家知道，民歌也可以这样唱，最土，也能最现代，也希望这张原生态的专辑能够走向国际”。她还筹划在明年年底能为玛嘉加朵开一场她自己的音乐会。

深圳人的爱心接力

15岁前，玛嘉加朵没有过一张属于自己的照片。到了深圳后，李亚威为她每年都放大一个大影集，留下青春年华的倩影。记得她来到深圳后第一次去看海，摄影师周伟为她拍了第一次在海边玩时欣喜激动的照片。

李亚威对孩子的真心真情，感动了许多的朋友，一群深圳人共同加盟了帮助她的爱心团队，大家共同的心愿是帮助孩子在艺术上成长起来。深圳作家邓一光被这份母女情深深打动，经常和孩子聊天教导她一些做人的道理。

就在这张新专辑里，凝聚了许多人的心血。黎中信老师和李亚威曾合作了很多的歌曲，为了制作这张专辑，李亚威和他一起去了很多彝族自治州的县城，采集当地的曲调。她说：“虽然没有什么制作费，但黎老师还是义无反顾地帮助我，从来没说过价钱，真的很感谢他，还有负责制作录制的陈挥之广州、深圳来回跑，极其辛苦。徐红亮承担了专辑的摄影，司徒亦武承担录音。著名作家成君忆也为她写了一首歌的歌词。此外，电影《荞麦花开》的主角是她，出演女主角古微鲁，也是众星捧月般在大家合力帮助下完成的。

“人生命的长河我已经走一半了，自己不是一个伟大的人，现在就希望做些有意义、力所能及的事。收养她既是帮了她，更希望通过她把当地的民族曲调更好地传承下来，也算是对民族文化传承的一种保护吧”。因为一份对民族音乐共同的热爱，母女俩的情缘还将在深圳续写下去。 
深圳导演李亚威的“楚雄十年”
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