她的无私奉献与深圳精神一脉相承 
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全国政协副主席、民进中央常务副主席罗富和

全国政协副主席罗富和谈李亚威
　　■ 深圳特区报驻京记者 庄宇辉 李萍 文/图

　　深圳特区报 特网讯 “李亚威的无私奉献和人生情怀，与深圳特区倡导的‘感恩改革开放，回报全国人民’是一脉相通的；作为一个民进委员，李亚威的奉献精神与中国民主促进会的优良传统也是一脉相承的。我为她感到自豪，她的精神值得我们学习。”说起深圳“最美爱心艺术大使” 李亚威，全国政协副主席、民进中央常务副主席罗富和这样评价。

　　他认为，正是深圳这块改革开放的热土造就了李亚威，她是深圳爱心人士的优秀代表。

　　“我从特区报上了解李亚威”
　　四月的北京，春意盎然。民进中央办公楼的庭院里，绿草如茵，玉兰花盛开。记者如约来到罗富和的办公室，刚一落座，他就和记者谈起了李亚威：“我认识她是因为民主促进会的工作，而我了解她是因为《深圳特区报》对她一次次的报道。”

　　大约10年前，当时深圳民进委员会换届，作为民进深圳市委委员，李亚威利用到广州出差的机会，向民进广东省主委罗富和谈了深圳的民进工作。罗富和回忆，“这是我们第一次见面，她非常关心民进工作，也非常热爱她的艺术创作工作。”

　　罗富和顺手拿起茶几上的一份《深圳特区报》，“第一次在特区报上看到李亚威，是她执导纪录片《大爱无疆·歌者丛飞》，该片记录和展示了丛飞用歌声给观众带来的欢乐，以及十几年来捐资助学的模范事迹，很感人！”于是，罗富和打电话给李亚威表示祝贺，李亚威很谦虚，“ 如果深圳人拍不好深圳的丛飞，那太说不过去了。”

　　“第二次了解她，是她被评为深圳市文明市民和道德模范，《深圳特区报》报道了她的事迹。而第三次了解她，则是近日特区报关于她的长篇报道。”罗富和告诉记者，那是4月8日星期一，紧张工作了一天的他，习惯性地拿起当天的《深圳特区报》浏览起来，《彝族火把照亮她的人生——记深圳“最美爱心艺术大使”李亚威》一下吸引了他。李亚威从繁华的深圳特区一头扎进艰苦落后的高原彝山，把镜头对准少数民族兄弟姐妹，纪录了彝族文化的传承和发展，打开了一扇世界了解云南楚雄的窗口。

　　“李亚威的感人事迹深深地打动着我，我一口气读完了这篇文章。”傍晚，罗富和拨通了李亚威的电话，李亚威很平静，说是自己应该做的。

　　“李亚威做好事一贯低调”
　　“她就是这样一贯低调，我认识了解她十多年了，她从来不说自己做过的那么多好事，她还动过大手术，也遇到过困难，但她从来没跟我提过，我非常佩服她！”罗富和认为，深圳很有远见，深圳媒体对李亚威先进事迹不遗余力地宣传报道，这不仅对文艺界是一种鼓舞，对全社会也是一个激励。

　　改革开放30多年来，深圳创造了经济发展奇迹，在自身快速发展的同时，深圳人一直没有忘记加大对后进地区、困难地区的帮扶力度。罗富和认为，深圳的发展不仅仅是经济快速增长，它还形成了支撑深圳发展的深圳观念、深圳文化，形成了特区人无私奉献的人文情怀，比如，“感恩改革开放，回报全国人民”，“送人玫瑰，手有余香”，就是新时期深圳观念、深圳文化的代表。

　　罗富和进一步指出，深圳很有远见，在经济发展过程中，不断表彰、弘扬社会中涌现的爱心人物爱心事迹，营造了为实现中国梦而干事创业的社会氛围。正是深圳这块改革开放的热土造就了怀有大爱的最美艺术大使李亚威，她是深圳爱心人士的优秀代表。

　　《深圳特区报》的长篇通讯登出后，国内众多网站纷纷予以转载，在全国引起热烈反响，罗富和对记者说：“《深圳特区报》对李亚威的事迹大力宣传报道，这不仅对文艺界是一种鼓舞，对全社会也是一个激励。我们这个时代，正需要这样的正能量，正需要这样的精神追求，它将凝聚力量为中国梦的实现而共同努力。”

　　“李亚威的精神值得我们学习”
　　罗富和进一步指出：“中国民主促进会是教育、文化、出版的知识分子的界别，民进一向有这样的传统，那就是对文化的执着，对民族文化的保护，对爱心的传承。”他列举说，像文学大师、民进中央原副主席、名誉主席冰心，她的名言是“有了爱就有了一切”。她的一生言行，都在说明她对祖国、对人民无比的爱心。我们为有冰心这样的楷模而自豪。

　　当代著名教育家、首批特级教师、民进中央原常务委员、被周总理称赞为“国宝老师”的霍懋征老师，她对待每一个学生，都像对待自己的孩子一样。温家宝同志称她是“把爱心献给教育的人”。

　　还有民进中央原副主席、中国民间文艺家协会主席冯骥才，四川汶川地震时，他提出要重视抢救羌族文化遗产，并得到温家宝两次批示，这凝结着冯骥才与羌族文化遗产的不解情缘。

　　“作为一个民进委员，李亚威将自己奉献给了民族文化的传播与保护，她的无私奉献精神与民进的优良传统是一脉相承的。我为她感到自豪，她的精神值得我们学习。”罗富和这样说。

　　（深圳特区报北京4月18日电）

